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16225 Eberswalde

Datum 21.02.2023
Ihr Zeichen

Unser Zeichen 1165 k&

gerit Anfrage zum Entwésserungskonzept Regenwasser zum ASWU
14.02.2023

Sehr geehrter Herr Walter,

bezuglich Ihrer Anfrage zum Entwasserungskonzept im Bereich der R.-Breitscheid-
Stralle und Weinbergstralle méchte ich IThnen nachfolgende Antworten mitteilen:

1. Gibt es eine Fortschreibung des Regenwasserkonzeptes und welche Anderungen
beinhaltet dieses?
Das Regenwasserbeseitigungskonzept fir den angefragten Einzugsbereich unter-
liegt einer Fortschreibung. Diese Fortschreibung basiert auf der Notwendigkeit
des nachhaltigen Umgangs mit dem anfallenden Niederschlagswasser (Rickhal-
tung vor Ableitung). Aus diesem Grund wurde das Regenwasserbeseitigungskon-
zept fur das angefragte Einzugsgebiet fortgeschrieben. Die MaRnahmen lassen
sich wie folgt zusammenfassen:

Das Einzugsgebiet 2 und 3, gemanR beigeflgter Anlage zur Anfrage, wird nunmehr

vollumfanglich Uber die Weinbergstralle und mittels Pumpwerk in den Park am
Weidedamm abgeleitet. In dem Bereich Park am Weidendamm werden gemal
dem Ansatz der Schwammstadt zusatzliche offene Retentionsflachen geschaffen.
Aus dieser Mainahme resultiert aus Sicht der Verwaltung ein nachhaltiger Um-
gang mit dem anfallenden Regenwasser sowie ein positiver Einfluss auf das
Mikroklima im Bereich der inneren Altstadt (Ubersichtslageplan siehe Anlage).

2. Welche baulichen Maltinahmen aus dem Konzept 2015 sind durchgeflihrt bzw.
sind unmittelbar geplant? Gibt es Baumalnahmen, welche nun nicht mehr durch-
fuhrbar sind und aus welchen Griinden?
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Mit dem Ausbau der Rudolf-Breitscheid-Stralle wurde der Teilbereich des Einzugsgebietes
3 begonnen. Im Zuge der Ausfiihrungsplanung der BaumaRnahme wurde festgestellt, dass
die geplante Anordnung des Staukanals in der Rudolf-Breitscheid-Stralte zwischen August-
Bebel-Strafte und Karl-Liebknecht-Strafte aufgrund der vorhandenen Medien, der stark
schwankenden Baugrundverhéltnisse und der Tiefenlage der angrenzenden Keller und
Hausdrainagen nicht realisiert werden konnte.

In der kurzfristigen Planung ist im Zuge des Ausbaus der Weinbergstralte die Errichtung des
Pumpwerkes sowie die Herstellung der offenen Retentionsflachen im Bereich Park am Wei-
dendamm vorgesehen. In diesem Zusammenhang wird der Weinberggraben zunéchst um
bis zu 280 I/s entlastet und die Vorstreckung flr das Einzugsgebiet 2 hergestellt. Im An-
schluss an diese Maltnahme ist die Herstellung der Regenwasserkanalisation fur die Ruhla-
er Stralle zwischen Weinbergstralte und August-Bebel-Stralte in Planung. Mit Fertigstellung
dieser Leitung wird der Weinberggraben um weitere 200 I/s entlastet. Nach der Fertigstel-
lung der vorgenannten MalRnahmen erfolgt die Neuherstellung einer Regenwasserkanalisa-
tion im Bereich August-Bebel-Stralte zwischen Ruhlaer Stralle und Brunnenstral’e sowie
die grundhafte Erneuerung der Regenwasserkanalisation der August-Bebel-Stralle zwi-
schen Rudolf-Breitscheid-StralRe und Ruhlaer Stral3e.

3. Wie sieht die Priorisierung weiterer MaBnahmen aus und in welchem Zeitraum sollen sie
umgesetzt werden?
In Abhéangigkeit von Férdermdéglichkeiten und stadtischen Mitteln ist die Umsetzung des
fortgeschriebenen Gesamtkonzeptes mit dem Bau der WeinbergstralRe einschliellich Mal-
nahmen im Park Am Weidendamm, Ruhlaer Stralte und A.-Bebel-Stralte beginnend ab
2023/2024 bis voraussichtlich 2028 vorgesehen.

Mit freundlichen GrifRen

/ i.V. Anne Fellner
Erste Beigeordnete
Baudezernentin

Anlage: Ubersichtlageplan



Fortschreibung Regenwasserbeseitigungskonzept Bereich R.-Breitscheid-Stralte und
Weinbergstralte

T TSRS W Me—r—
i T

“ageiiEmobei 8

“\37 | Nl e ™ a?:fﬂ f —

Fortschreibung Regenwasserbeseitigungskonzept






